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Fegyverszünet után. 
Meg volna tehát jan. 31-ike óta a fegy- 

verszünet. De örülhetünk-e neki ? Vajmi kevés 

okunk van rá. Mire vége lett az egyik há- 

borunak, kezdetét veszi egy másik: a török- 

görög háboru. 

A görög csapatok már török földön van- 

nak s hozzáláttak ezek is muszka-mintára, 

fajrokonaik ,felszabaditásához". És Anglia a 
görög actiót nemcsak nem ellenzi, nem gátolja, 

sőt mint hirlik, jó szemmel nézi, mert szláv 

ellenesnek= tartja. Da bármennyire legyen is 
szláv-ellenes Görügország háboruja, első sor- 
ban és mindenekfölött török-ellenes. Ha 
sikerül Goörögországnak, mely teljesen pihent 
erővel s magát összeszedve rohan a harcztér- 

re, a teljesen kimerült portától elszakitni Thes- 
saliát, Epirust és Macedonmiát: ezzel ugyan 
nincs ellensulyozva a szláv uralom, de igen 

is egy jelentékeny lépés lesz Törökország fel- 

darabolása felé. 

Azzal ugyan - ha mással nem - fel 
nem tartoztatja a bölcs és hatalmas Anglia 
a szlávismus megfészkelődését Európa keletén, 
ha a nevezett három tartománynyal egy pár 
ezer bolgár és czinczár is Görögországba keb- 
leztetik. Mert viszont a Bulgáriában lakó ne- 
hány ezer görög kerülne a tervbe vett bol- 
gár „autonomias uralma alá. Egy, mindkét 
félre: szláv és gorög elemre nézve elfogad- 
ható conpensatió lenne ez egyfelől, de Török- 
ország dissolutióját jelentené ez másfelől. 

Hanem hát Angliában rég feladták Tö- 
rökország integritásának elvét s csak álokok- 
kal és ürügygyel takaróznak, mikor a görög 
hadi-actióban nem akarnak veszélyt Jjátni. 
Görögország jó részt Angliának köszöni füg- 
getlen államiságának kivivását s ha most 
Londonban mentére hagyják a Görögország 
által felidézett ujabb harczi eseményeket: csak 
következetesen járnak el az 1829-iki esemé- 
nyekkel. 

Akkor segitni kellett Görögországot, most 
meg nincs rá szükség. Mert a török hadse- 
reget megsemmisitette Oroszország s a görög 
csapatok ép ugy nyomulhatnak előre, mint 
tevék a szerbek Plevna eleste után, alig ta- 
lálva itt-ott némi csekély ellenállásra. A gö- 
rögök már is ugy haladnak elő a török te- 
rületen, mint valamely uratlan, gazdátlan 
földön. 

Bizony nehéz napok sulyosodtak szegény 
Tóörokországra! Egészen rászakadt az osztoz- 
kodás korszaka, 

De szerencsére nem Oroszországó sem az 
utolsó, sem a döntő szó. Azzal egyidejüleg, 
hogy Drinápolyban aláiratott a fegyverszünet 
s elfogadtattak a béke praeliminarék, And 
rássy gróf a parisi szerződést aláirt ha- 
talmakat Bécsbe conferencziára hivta össze s 
nincs kétség benne, hogy el is fogadandják 
a meghivást. Oroszország meglepő udvarias- 
sággal sietett kijelenteni, hogy hajlandó el- 
fogadni a conferencziát. De ma már előáll a 
hivatalos „Agence Russe" s meghozza a ma- 
gyarázatot: „Oroszország elfogadja ugyan a 
eonferencziát, de csak ugy, hogy nem fogja 
magát alávetni az abban hozandó határoza- 
toknak, ha azok ellenkezni fognak Oroszor- 
szág érdekeivel.5 És hogy ez nem üres beszéd 
s nem hiábavaló fenyegetés, meggyőződhetünk 
abból, hogy Oroszország Romániában egy te- 
kintélyes hadserget von össze, mely az ille- 
tékes román körök felfogása szerint is arra 
mutat, hogy Oroszország egy új há- 
horura készül, egy uj háboru eshetőségét 
vonta számitásai körébe. 

Tehát épen mikor látszólag békére ké- 
szűl Oroszország, készül elég láthatólag új 
háborura. És mi lehetne oka ezen új hábo- 
runak, melyet a fegyverszünet tartama alatt 
kényelmesen lehet előkészitni? Első sorban 
Oláh-Bessárábia. Ignatieff átutaztában 
már tudatta Károly fejedelemmel és kormá- 
nyával, hogy a czár becsületbeli dolgot csinál 
Bessárábia visszafoglalásából. Igy fizeti 
vissza a muszka az oláhoknak a 
fegyveres szövetséget. Ezelőtt már he- 
tekkel jeleztük egyik czikkünkben, hogy Oláh- 
ország meg fogja még keserülni a muszka- 
szövetséget, melyre oly annyira rátartós volt. 
Ime, hogy most igen közel áll Oláhország a 
keserü pohár kiüritéséhez. 

Most ép ugy, mint akkoron, nem mond- 
juk ezt a káröröm érzetével. Nem. Mi jó in- 
dulattal viseltettünk mindig Oláhország iránt. 
De hangsulyozzuk most ujra a tanulságot, me- 
lyet Oláhország példájából minden más állam 
és nemzet levonhat a maga okulására: A 
muszkával senkisem czimborálhat 
becsületlenül. Oláhország a helyett, hogy 
jutalmat kapjon azért, hogy Plevna előtt musz- 
ka-érdekben mészárszékre vitte fiait: még 
magának kellend megfizetni, még pedig ke- 
servesen a muszka-szövetséget. 

Hohenzollern Károly, meglehet, kivivja 
Oláhország végleges „függetlenségét , de ál- 
dozatul hozza a muszkának az ország integ- 
ritását. Oroszország azzal igyekszik vigasztal- 
zzaozoztazaamam ssazkstaszossosemeszakatea 

ni az oláhokat, hogy cserében nekik adja a 
Dobrudsát. De a lakatlan és egésségtelen 
Dobrudsa korántsem lehet kárpótlás Bessárá- 
biáért. És az még felette nagy kérdés, hogy 
Andrássy gróf engedni fogja-e, hogy a Dob- 
rudsa Oláhországhoz csatoltassék. Mi határo- 
zottan azt hisszük, hogy: nem! Nos, Bratia- 
nu ur, hogy tetszik a muszka-szövetség!? 

Sz 

- Az ,Agence Russe kijelenti: 
A conferentia szinhelyére vonatkozó hirek koraiak. 
A szinhely megválasztása és a conferentia össze- 

állitása arra fognak szolgálni, hogy tanuságot 

szolgáltatnak a hatalmak hajlamairól: ha ezek- 
nek komoly szándékuk van tartós művet létesi- 

teni, akkor másodrángu várost fognak választa- 

ni, mely távol esik a nagy fővárosok zajától és 
befolyásaitól ; a conterentia külügyminiszterekből 
fog állani, mert csak ezek birják a hatalmat és 

tekintélyt, mely arányban áll a kérdések nagysá- 
gával. és a szőnyegen forgó érdekek fontosságá- 
val. Ha más elhatározások jutnak tulsulyra, ez 

azt fogja bizonyitani, hogy a conferentia vol- 

takép a versenygések, féltékenykedések és revin- 
dicatiók tere. 

Oroszország mindazonáltal ott lesz, mint 

olyan, a milyennek magát diplomatiai jegyzékei- 
ben és katonai magatartásában mutatta; mint a 
ki t. i. a nagy mű befejezéséhez szükséges euró- 

pai szentesitést akarja, de érzi azt is, mily értéke 

van a vérnek, mely a követett czélokért: a ke- 
resztények felszabaditásáért és a hosszu béke meg- 
szilárditásaért ontntott. 

- Bulgárja occupátioja az oroszok 
által. A „Journal des Debats egy figyelemre 

méltó czikkben elősorolva mindazon kérdéseket, 
melyekkel az Andrássy gróf által Bécsbe öszsze- 
hivott nemzetközi konferencziának foglalkozni kel- 

lend, minők a Duna, Besszarábia, a tengerszoró- 
sok, Szerbia, Oláhország, Montenegró jövendő ál- 
lása, Bulgária stb. kérdése, igy folytatja : 

,De bármennyire fontosak legyenek is e kér- 
dések, merőben eltörpülnek, ha összahasonlitjuk 
egy másikkal: Bulgária occupatiojával az orosz 

csapatok által. A kenferenczia akkor cselekednék 
helyesen, ha inkább elvetné az előbbi pontokat 
mind hogy sem ebben az egyben engedjen. Nem-é 
teljesen világos, hogy Bulgária occupátiója az öz- 

szes keleti ügyeknek a csomópontja ? Ha az oro- 

szok Bulgáriában maradnak, a Balkán félsziget 

szivében, minden európai érdek Keleten a legsu- 

lyosabban van érintve. 
satö............................. 

Hogyan menthetné meg a porta a függet- 
lenségnek aztán csak árnyókát is, ha az orosz 
csapatok csak egy-két napi járó földre vannak 
Konstantinápolytól ? Oláhország, Szerbia és Monte- 
negró hogyan kerülhessék ki a vazallusi viszonyt 
azon birodalom irányában, melynek hadai minden 
oldalról környezik őket ? 

Ne ringassuk illuzióban magunkat: Balgária 
occupátiója az oroszok által: a mostani válság 
meghosszabbitását a végtelenségbe s azonkivül 
rövid időn az Oroszország közti háborut jelenti. 
Bárminő illuziókban ringassák is magukat Bécs- 
ben, lehetetlen sokáig elviselni és eltürni az agi- 
tátiót; melyet az oroszokaak Törökország szláv 
népei közötti jelenléte kell, hogy keltsen az osz- 

trák-magyar birodalomban. Ily feltétel alatt kö- 
tött kéke több volna, mint nyomorék. Két vagy 

három esztendő mulva Ausztria-Magyarország kény- 

telen lesz igy szólni az oroszokhoz: „Kitakarod- 

jatok Bulgáriából vagy megverekszünk 1 

A HÁBORU. 
A példátlan perfidia, melyet Oroszország Ro- 

mánia irányában tanusitott, még csak most kezd 
valójában földerülni. A jól értesült „Pol. Corr. 
bukaresti levelezője irja erre vonatkozólag, hogy 
Gorcsakov herczeg, bár hónapokat töltött Buka- 
restben, ez idő alatt az oláh státusférfiakkal foly- 
tatott igen gyakori értekezései alkalmával soha 
egy árva szóval sem emlékezett meg Beszarábiá- 
ról. Hanem azon nagy hangsulylyal mondott és 
többször ismételt szavaiból : hogy Oroszország ar- 
ra törekszik, hogy megsemmisitse a párisi szer- 
ződést s magának Gorcsakovnak legfőbb ambiti- 
ója a széttépett párisi szerződés rongyait engesz- 
felő áldozatul rátenni Miklós czár sirjára: 
minden roszat következtettek már Oláhország in- 
tegritására. Már akkor aggodalmak nyugtalaniták 
Oláhország sorsának intézőit. Ez aggodalom még 
nagyobbra fokozódott, midőn Gortsakov ugy oda- 
vetőleg azt jegyzé meg egy alkalommal Buka- 
restben tartózkodása alatt, hogy az 1877. april 
16-ki oláh orosz conventió biztositja ugyan Oláh- 
ország területi integritását, azonban e conventió 
azon pillanatban elvesztette érvényét, melyben 
Oláhország a háboruban részt véve, föladta semle- 
gességét. Az oláhok csak várták, mikor szakad 
egészen nyakukba a muszka barátság áldása. De 
több szó ez irányban nem ejtetett. Csak a mult 
hóban érkezett egy orosz diplomatától egy oláh 
kormányférfiuhoz levél, melyben először van meg- 
nevezve Bessarábia és az mondva, hogy ha Oláh- 
ország vonakodnék retrocedálni (viszszaengedni) 
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(Folytatás.) 

Már emlitettük volt, mily nagy tért foglalt 
el Tapas szivében az atyai szeretet érzete, hogy mond- 
hatni ez élt még egyedül benne. Ama féltékeny ön- 
zéssel szerette gyermekét, mint minővel a fősvény sze- 
reti pénzét. Legfelsőbb redőjéig ismerte Marina 
érzékeny szivét, és tudta mily nagy bánatot okoz- 
hatott neki Gerasimo, rögtönzött elutazása. Ezért 
nem minden agály nélkül kisérte épteit figye- 
lemmel, Vacsora után látta őt, lassu léptekkel 
szobájába menni, s tizennégy kis fejér kövecskét 
tenni be egy ezüst vázába ; ennyi voit, a vőlegé- 
nye távollétére meghatározott napok száma. A 
következő reggelen kivett Marina a kövek közül 
egyet, s a más tizenhármat megszámlálta lega- 
lább huszszor a nap folytában. 

Ezután minden reggel, felkelés után legel- 
ső dolga volt a vázából elvenni egy kis kavicsot, 
azután ujra 'meg ujra átszámlálta a többit, s 
bámulni látszék rajta, hogy oly lassan fogy azok 
száma. ; 

Atyja perczig sem veszitette őt szem elől, s 
szivét fájdalmasan érinté leányának szomorusága. 
Végre a tizedik napon öröm ragyogó arczczal 
nyitott Marina szobájába, levelet hozott neki a 
gróftól. Marina atyja keblére vetette magát, s 

olvasásával 

hevesen, görcsös nevetés és előtőrő könnyek közt 
ölelte őt magához. 

A levél még az előtt nyolcz nappal iratott. 
CGerasimo jelentette abban, hogy két nap óta van 
Corfuban. De a heves érzelmi kifakadások, me- 
lyekkel levele telve volt, emlékező tehetségét 
kissé megzavarni látszának, mert a levél kelté- 
nek napszáma telyességgel nem állt öszhangban 
az átszállásra megkivántató idő mennyiséggel. Ge- 
rasimonak legalább három négy nappal előbb kell 
vala Cephaloniából elindulnia, mint a valósággal 
megtörtént, hogy azon napon, melyet a levél hom- 
lokára feljegyzett. azt megirhatta volna. 

Igen természetesen Marina e körülményt 
legkisebb figyelemre sem méltatta, a levél tar- 
talma eléggé lekötve tartotta egész érdekeltségét, 

s igénybe vette minden gondolatát. Gerasimo ab- 
ban a legtulzottabb képleteket meglehetős semmit 
mondva halmozta egymásra, s szeme fényének, 
élte kertjében viruló egyetlen rózsájának, rózsa 
ajku hurrijának, (arany haju angyalának nevezte 
el őt; erősitette, hogy nélküle nem tudna élni, 
épp ugy, mint a madár levegő, a virág napfény 
nélkül nem létezhetik. 

Mihelyt lehetséges lesz, lábaihoz fog sietni, 
most pedig elkövet mindent mentől gyorsabban 
visszatérhetni, hogy vele a paradicsom mennyei 
kéjét élvezhesse; szóval levelébe beigtatta az olasz 
melodrámákban található mindazon szó-virágokat, 
melyek éppen eszébe jutottak, s helyzetéhez illő- 
nek talált. Egy utóiratban felkéri a jegyzőt, 
hogy minél előbb tudassa vele, ha az illető ok- 
iratot törvényesen megerősittette-é. 

Maxrina ugy őrizte e levelet, mint drága 
erőklyét. Gerasimo dagályos szavai fenntartották 
bátorságát s lelki erejét egész azon napig, midőn 
az utolsó fehér kövecskét is kivette, az ezüst vá- 
zából. Ez egész napot az édes szavak át- meg át- 

töltötte. Egész nap, kora reggeltől 
fogva, kimondhatlan nyugtalanság izgatta, egy 
perczig sem birt egy helyben maradni, egyik ké- 

zi munkát a másik után vette elő, hogy azt is 
ismét eldobja és csak is kedvesének levele tudta 
kevés időre lecsillapitni ez ideges felindulást. 

Este felé jelentette neki atyja, hogy ujabb 

levelet kapott Gerasimotól, melyben ez a többek 
közt sajnálkozással irja, hogy sürgős foglalkozá- 
sai még mindig nincsenek befejezve, s kéntele- 
nitve van visszatérését, bizonytalan időre elha- 
lasztani. 

- Nem jő el! nem jő el! ismételte Mari- 

na: Egész este nem szólt többet ennnél, csak 

látni kivánta az ujonnan jött levelet; de sürgető 

kérései mind hasztalanok voltak, mert a levél 

csupán a Tapas képzetében létezett, ki el akarta 

oszlatni kissó leánya nyugtalanságát. 

Másnap reggel feddette őtt kicsinyhitüségé- 
ért, s azt mondta, hogy valóságos kihivás a sors 
ellen, egy ily aránylag rövid elválás miatt oly 
nagy bánatnak adni át magát. 

Tapas nagyon kérte leányát, legyen okos, 

és nyugtassa meg magát. Marina megigérte, hogy 

az lesz s azóta nem panaszkodott többé; de a 

mint telt az idő, szemei beestek, arcz-rózsái el- 

halványodtak, homlokán buskomolyság felhője ült, 
s fejét szomoruan csüggeszté le, vidám dalától 
nem viszhangzottak többé a falak. 

Eltelt még hat hét, - Gerasimo nem 
jött. 

Tapasnak maga részéről legkissebb oka 
sem volt csodálkozni hosszas kimaradásán, mi őt 
meglepte, az a gróf mély hallgatása volt, mert 
amaz első levél óta, legkisebb életjelt sem adott 
magáról. 

A szogény, sajnálatra méltó jegyző, kény- 
telenitve látta magát Marina előtt, Gerasimoról 
ujabb költött tudósitással állani elő. 

E közben a fiatal leány bánata láthatólag 
növekedett. Atyja meg akarván kisérteni, hogy 
kissé szorakoztassa, elvitte őb néhány napra lá- 
togatóba, Canini grófboz Lixouriba. 

Nanetto gróf után Canini volt a léggazda- 

gabb földbirtokos Cephalonia szigetén, s ha gaz- 
dagságra nézve nem is helyezték még őt éppen 
egysorba amazzal, de mindig tágabb körüvé vált 
vállalatai s szélesebben kiterjedő összeköttetései 
folytán, London legtekintélyesebb gőrög kereskedő 
házaival, méltán fel lehete tenni, hogy idővel még 
tul is fogja szárnyalni a Nanettokat. 

Egyetlen leánya Lucy, együtt nevekedett 
Marinával, s ugy szerette ezt, mint nővérét, de 
később az argostol-i tenger-őböl választotta el 
egymástól a két leányt és ez a fiatal cephaloniai 
hölgyekre, e bájos kis madárkákra nézve, kiketak- 
koriban még kalitkákban tartottak elzárva, ép 
oly legyőzhetlen akadályt képezett, mint akár a 
Pontus Euxinus. Ez okon a két barátnőcsak igen 
ritkán láthatta egymást. 

Valódi ünnep volt Canini grófcsaládjára nézve, 
midőn Marina atyjával belépett oda. 

A fiatal leányok karöltve járvák be a czit- 
rom-fákkal beültetett kert árnyas utait, emlékökben 
felidézték gyermekkori élmonyeik legapróbb rész- 
leteit, s gyönyörrel pillantottak vissza e virág-il- 
lat és gyermek mosolytól áthatott mult vidám 
képeire. De nehányszor visszatértek a jelen kü- 
szöbére, elakadt a társalgás, mindketten elhall- 
gattak. 

Bizalmat bizalommal cserélve ki, erre is 
reá kellett térniök végre, de az első napon egyik 
sem merte azon húrt megérinteni, mely legélén- 
kebben rezgett sziveikben, aztán oly számos és 
oly különnemű emlékek füződtek ez érzelmekhez ; 

Vacsora után szobájába vonult a két leány. 
A teli hold magosan állt az égen, s szelid fénye 
megaranyozá a tenger-őböl sima tükörét, mintha 
a habokból kiemelkedő Aphrodite lebegtetné illa- 
tos aranyszin haját a hullámok felett, a vizfelü- 
letről eny-adó hüvösség szállt fel, a part szélén 
lágy susogással törtek meg a hullámok, a gyenge 
esti szellő, még a vér átlátszó simaságát sem za- 

vará meg, könnyü szárnyakon vitte tova a na- 
rancsvirág és rózsa illatát, s e balzsamas lehellet 

Bessarábiát Oroszországnak, ez annyit tenne, 
mint magát a czár személyét megsérteni. Aztán 
Bukurestbe érkezett Ignatieff s ez kormánya meg- 
bizásából szóbelileg ugyanezt adta tudtára az 
oláh kormánynak, - kárpótlásul ajánlva Oláhor- 
szágnak a Dobrudsát Küsztendseig. A szegény 
oláh kormányférfiak most egyre tanácskoznak, 
hogy mit tevők legyenek. Látják, hogy egészen 
benne vannak a muszka kelepczében. 

Ausztria-Magyarország magatartása. 
AAnusztria-Magyarország magatartásáról a pé- 
tervári Golosz legujabban igy szól; „Nem lep meg 
bennünket, hogy az osztrák kormány szavazati jo- 
got követel azon kérdésekben, melyek Boszniára, 
Herczegovinára és Szerbiára vonatkoznak. Ily nyi- 
latkozatra részint el voltunk készülve, s mindenki 
tudja, hogy ennek eshetősége befolyással is volt 
európai hadjáratunk menetére. Ha az ügy csupán 
ennyiben állana, Ausztria-Magyarország diplomatiai 
otiltakozását" egyszerű formalitásnak lehetne te- 
kinteni, melynek egyetlen czélja az volna, [hogy 
emlékeztesse az orosz kormányt a maga igéretére, 
hogy a Törökországgal való békekötésben nem fog- 
ja szem elől téveszteni a bécsi cabinet érdekeit. 
A dolog azonban egészen máskép fordul, annak 
lehetősége folytán, hogy az orosz csapatok a bé- 
kekötés után rövidebb vagy hosszabb ideig Bul- 
gáriában maradnak s Montenegró határigazitást 
kapjon. Ezen két pont egyike sem érinti Ausz- 
tria-Magyarország érdekeit, legalább nem azon 
érdekeket, a melyekről a háboru elején és a mult 
nyári tárgyalásokon szó volt. : 

Csapatainknak Bulgáriában való hosszabb- 
rövidebb megmaradása, valamint Bulgária hala- 
déktalanul kiüritésének vagy ideiglenes megszál- 
lásának ténye, tökéletesen azon garantiáktól függ, 
melyeket a porta a békeföltételek teljesitésére 
nyujtani képes. Ez olyan kérdés, mely Ausztriát 
éppen nem érinti; vagy senkit nem érint, vagy 
egész Európát érinti, ha ezen megszállásban az. 
orosz befolyás kiterjesztését akarják látni. A mi 
azonban Montenegró határigazitását illeti, ez 
- minthogy az operatiók értelmében Albánia s 
nem Herczegovina felé történnék - érthetetlen, 
hogy mi modon sértheti a specziális osztrák érde- 
keket, a melyek Ausztria-Magyarország saját val- 
lomása szerint kizárólag Boszniára és Herczegovi- 
nára terjednek ki. 

Az orosz békéföltételek. 
Az orosz békefeltételekről az eddigieknél 

bővebb közlést tartalmaznak az orosz lapok, Mik- 
lós nagyherczeg hivatalos távirata szeriat ugyanis: 
Törökország a fekete tengeri kikötők zárlatát meg- 
szünteti és kereskedelmi szabadságot fog hirdetni. 

a kejérzet mámorába ringatta el a lelket. Kéz 
kézben állt a két leány az ablakban egészen át- 
engedve magukat e felséges éj varázs hatá- 
sának. 

Marina elmerengve hallgatott, fényes könny 
reszketett szeme pilláin. 

- Lucy szeretettel ölelte át barátnőjét s 
szólt: 

- Te oly szomoru vagy Marina? Valami 
bánatod van talán édesen ? : 

- A természet szépsége, békés nyugalma 
hatnak szivemre, felelt kitérőleg Marina, s tesz- 
nek buskomolylyá. Körüled kedves barátnőm, min- 
den csak örömet, boldogságot lehel. 

Mint csattogó fülemile oly örömmel üdvözli 
szived e fényes hold-sugárt s a tavasz virágainak 
illatában oly gyönyört talál lelked. Valóban oly 
könnyünek érzed szived, oly kevés terü nyom- 
ja azt? 

- Ha nyomja-e terű szivemet ? felelt nevetve 
Lucy. Ugyan mi nyomhatná? A mi életünk oly 
könnyű, oly szabad ! Minden napom virányos ta- 
vaszhoz hasonlit. i ; 

- És e tavasz rózsái mind tövistelenek ? 
- Oh ha töviset teremnének számomra, 

azonnal széttépném valamennyit. 
- De van egy virág még is édesem, mely 

mindig terem töviset is, igen szurós töviseket, 
és még sem téphetjük azt szét kedvünk szerint. 
Szived nem szólalt-é még meg ? Még soha- 
sem szerettél ? 

- Oh ez titok, ez nagy titok ! felelt Lucy 

s tettetett komolysággal szoritotta össze piros 
ajkait. npbnil 

- Hogyan te gonosz titok ?! Nem mon- 
tad-ó csak az előbb is, hogy előtted nincs semmi 
titkod? ég 

- Mondtam, igen is kedves barátnőm, szólt 
Luey molyogva s átölelte Marina nyakát, s legyen 
igaz a mit mondtam. 18 

(Foly. köv.)



A tőrökök kiüritik Sulinát, Ruszcsukot, Silistriát 

és Viddint, viszont az oroszok szabad hajózásten- 

gednek a Dunán. Az orosz csapatoknak a követ- 
kező tengermelléki vidék engedtetik át: Az orosz 

határtól Balcsikig bezárólag, aztán Miszevrától 

Derkiéig kizárólag; az oroszok megszállják a bur- 

gaszi és midiai kikötőket; a Márványtengerben 

Bujuk-Csekmendsitől Csarkióig bezárólag; a szi- 

gettengeren Ursától Makriig. A török vasutak 

megnyittatnak a kereskedésnek és hadiszereket 

kivéve mindent szállitanak a kikötőkbe. Konstan- 

tinápoly és Odessa közt megnyittatik a távirdai 

közlekedés. 

Románia hadikárpótlása. 
Bukarestből Jelentik: A czár levele Károly 

fejedelemhez a következő javaslatokat tartalmazza: 

Románia átengedi Oroszországnak Bessarábiát; és 

kárpótlásul kapja Dobrudsát ja Szulina és Szt.- 

György torkolattal, eshetőleg még Silistriát és 

Tulcsát. A dunai várak leromboltatnak, Románia 

Oroszországtól 30-50 millió frank hadikárpótlást 

kap. Hir szerint a ministerek elfogadták e javas- 
latokat; más versió szerint csak Cogolniceanu fo- 

gadta el, a többi miniszterek beadták lemondá- 

sukat. 

Anglia és a görögök. 

London, febr. 6. Lord Derby tegnap görő- 

gökből álló küldöttséget fogadott s kifejezte en- 

nek legmélyebb sajnálatát a görög részről a török 

területre történt berohanás felett, bár tudja, hogy 
a görög kormány ezzel csak a nép óhajának tett 

eleget. / 
Derby kijelenté, hogy nem igérheti meg azt, 

miszerint Anglia arra fogja felhasználni hatal- 

mát, hogy a görög tengerpartok bombáztatását 

megakadályozza; ha azonban a háboru a civilisa- 

tió elveivel ellenkező módon folytattatnék, Anglia 
s a többi hatalomnak az ellen egyesülnie kellene. 
Derby biztositá a küldöttséget, hogy rokon- 

szenvez Görögországgal, megigérte, hogy Anglia a 

conferentián arra használja fel befolyását, hogy 

megakadályozza a szláv faj tulhatalmát a görög 

felett; a görög hadsereg visszahivatása megköny- 
nyitnó a fellázadt török tartományok ügyének 

rendezését.! 

Dánia mozgósitani akar. 

A Pall Mall Gazette kopenhágai levelezője 
ugyanis ezeket irja január 26-ról: Hire jár, hogy 

ha a béke nem köttetik meg Oroszország és Tő- 

rökország közt, vagy ha Anglia tettleg beavatko- 

zik, a schleswigi határ mentében egy kis haderő 

fog felállittatni, a hadsereg zöme pedig Snaland- 

ban fog összpontosíttatni, hogy Kopenhága min- 
denféle meplepetés ellen biztosittassék. E hadtest 

fölött valószinüleg a trónörökös veszi át a főpa- 

rancsnokságot. 

Táviratok. 

Berlin febr. 6. Pétervári hirek szerint az 
oroszországi fegyvergyárakban lázas tevékenység 

folyik. A hadikészleteket erélyesen folytatják; több 

ezer torpedót rendeltek meg ujból, s amerikai czé- 

gekkel nagymennyiségű hadiszerszállitásra szerző- 
dések köttettek. (pc.) í 

Áthenae, febr. 5. A hatalmak képviselői 
kezeskednek, hogy Piraeus nem fog bombáztatni, 

ha föl nem fegyvereztetik és nyilt város marad. 

A külügyministernek hosszabb beszélgetése volt 
az angol követség titkárával, Mr. Winthammel. 

A kamra megszavazta a költségvetést. - A had- 

sereg Demoko ellen nyomul. Hire van, hogy Ho- 

bart pasa 5 pánczélos hajóval és 8000 emberrel 
Voloba megy. 

Bócs, febr. 6. Ausztria-Magyarország és 
Angolország rábirták Görögországot, hogy hadse- 
regét vonja vissza Thessáliából; megigérték neki, 

hogy a conferentián képviselni fogják a görög 
érdekeket. 

Bécs, febr. 6. (B. C.) Oroszország is el- 
fogadta a conferentiára való meghivást. A confe- 

rentia már 2-3 hét mulva összeül, és azon An- 

drássy gróf fog elnökölni. Oroszországot Igna- 
tieff és Novikoff fogják a conferentián képviselni. 

A fegyverszünet csak hat hétre van 
megkötve. 

Páris, febr. 6. Az Agence Havas jelenti: 

Az orosz-török békeszerződés Oroszországnak a 
Márványtengerben tengeri állomást biztosit. 

Páris, febr. 6. Az angol kormány el van 
tökélve meggátolni az oroszok bevonulását Kon- 

stantinápolyba, ha a szultán beleegyeznék is ebbe. 

A nénmet trónbeszéd. 

Berlin, febr. 6. A birodalmi gyülés mai 

megnyitásánál felolvasott trónbeszéd kilátásba he- 

lyez tvjavaslatokat az államháztartásról, a bélyeg- 

illetékek és a dohányadó felemeléséről, kölcsön 

felvételéről, a cancellár helyettesitéséről, ügyvédi 

reondtartásról, birósági költségekről, marhavész el- 

leni intózkedésekről, munkaadók és munkások köz- 

ti jogviszonyról és iparbiróságokról. 
A trónbeszéd ezután igy folytatja: A csá- 

szár sajnálkozására az Ausztria-Magyagországgal 

folytatott keresk.fszerződési alkudozások eddig nem 

vezettek eredményre; hogy idő nyeressék további 

alkudozásokra, a szesződés egyelőre meghosszabit- 

tatott junius végeig; remélhetőleg sikerülni fog 

az egyezkedés, mely megfelel a kölcsönös érde- 

keknek és a Németország meg Ausztria-Magyar- 

ország közt fenálló szomszédbaráti viszonyoknak. 

Az erre vonatkozó emlékisat a bironalmi gyülés 

elé fog terjesztetni. 
A trónbeszéd továbbá igy szól: A mult évi 

birodalmi gyülés megnyitásakor nem volt még 

kizárva a remény, hogy a török kormány saját 

elhatározásából fog hozzálátni azon reformok ke- 

resztülviteléhez, melyek iránt az európai hatalmak 

a konstántinápolyi értekezleten megegyeztek: e 

remény nem ment teljesedésbe; de a császár re- 

méli, hogy nemsokára béke köttetik és itt amaz 

értekezlet elvei elfogadtatásra jutnak és tartósan 

biztosittatnak. Németországnak viszonylag cseké- 

lyebb érdekei vannak keleten és ezért a birodal- 

mi politika önzetlen közremüködést fejthet ki az 

érdeklett hatalmak egyezkedésében a keleti za- 

varok ismétlődése elleni garantiák és a keresz- 

tyén lakosság javára teendők iránt; időközben a 

császár által előirt politika annyiban már el- 

érhette czélját, amennyiben lényegesen hozzájá- 

rult ahhoz, hogy a béke az európai hatalmak 

közt fenntartatott és Németország viszonya vala- 

mennyiőkhöz nem csak békés, de határozottan ba- 

rátságos is maradt és isten segélyével maradni 

is fog. 

E trónbeszéd, melyet Camphausen miniszter 

olvasott el, tetszéssel fogadtatott. Mintegy 50 bi- 

rodalmi gyülési tag volt jelen. 

Az ülés folyamán a kormány a jelzett tv- 
javaslatok közül többet elő is terjesztett. 

onszAGGYÚLÉS. 
A képviselőház febr. 6-iki ülésében a mult 

ülés jegyzőkönyve felolvastatván, hitelesittetik. 

Elnök bemutatja a mosonmegyei általános 

tanitóegylet kérvényét az 1875. 32. t. cz. módo- 

sitása iránt. - A kérvényi bizottságboz utasit- 

tatik. 

Justh József lemond a mentelmi bizottsági 

tagságról. - A ház szombaton választ helyette. 

Az inditvány- és interpellátiós könyvekben 

ujabb bejegyzés nem találtatott. 

Következett a napirend: Ja váraszövetségi 

javaslatok tárgyalása. 

E tényben legelőbb Horánczky Nándor mon- 

dotta el beszédét a vámegyezség ellen. Legfőbb 

aggodalma az, hogy ezen egyezség miatt még a 

dualismusból folyó fkötelezettségeinknek sem le- 

szünk képesek megfelelni. A chausetől különben 

nem fél, mert valamilyen helyzetnek csak kell 

előállania, és ez rosszabb nem lehet a status 

duonál. 
Ezután Kerkápoly Károly mondott egy 

hossza beszédet a törvényjavaslat ellen. 

A javaslatokat, - mondja szónok, - ki- 
vált huzamosb időre, teljes meggyőződésem sze- 

rint érdekeinknek megsértése nélkül, csak azon 
esetben fogadhatnók el, ha legalább nem fokoz- 

tatnék azon szünő haszon és azon kár, melyet 

piaczunknak az osztrák ipar részére való átenge- 

désével, illetőleg önön terhünkre 

szenvedünk, ha nem kivántatnék, hogy ezen szü- 

nő haszonhoz s illetőleg kárhoz még a restituczió 

utján eddig szenvedett veszteség járuljon; ha 

módja találtatnék annak, hogy mépünk fogyasz- 

tási adója a legkisebb részében se folyjon az osz- 

trák kincstárba; vagy ha igen, az teljes mérvben 

pótoltassék vissza, a nélkül, hogy e visszapótlás 

reánk a velünk szövetkezett népek gy ülöletét von- 

ná; ha a reánk nézve oly annyira fontos gazda- 

sági iparágak, melyeknek termékei fogyasztási adó 

alatt állanak, nem tartatnának vissza. fejlődésük- 

ben a reájuk egyenlőtlen sulylyal mehezedő adók 

által. 
Szóló a javaslatok általánosságban való el- 

fogadásához csak akkor járulhatna, ha a szava- 

zás idejeig a kormány részéről megnyugtató nyi- 

latkozatot kapnánk az iránt, hogy a részletes tár- 

gyalás folyamán nem fog elzárkozni akarni azon 

inditványok elől, melyek arra irányulnak, hogy a 

javaslatok összhangba hozassanak hazánk érdeké- 

vel. (Élénk helyeslés a bal és jobb oldalon.) „El- 

lenkező esetben átalánosságban sem fogadhatnám 

el azokat, azt, hogy rajtuk kivül nincs üdv és 

boldogulás, belátni nem birván, ellenben erősen 

meg lévén győződve, hogy ha a monarchia két 

fele közt femálló ezen kötelék egy időre feloldat- 

nék, annak felelőssége nem azokra esnék, a kik, 

mint én is, kétségbevonhatlan bizonyságát adták 

annak, hogy a monarkhia egysége és érdekeiiránt 

élénk érzésük van, hanem azokra, kik ez érzés 

kiaknázásául jogosulatlan előnyök biztositására 

törekesznek." (Élénk helyeslések, taps és éljenzés 

a bal- és szélső jobbb oldalon.) 

A tárgyalás folytatása ezzel más napra ha- 

lasztatott. 

Titkári jelentés 
az erdélyi gazdasági egylet közgyülésén. 

Tisztelt közgyülés! 
Ismét letünt egy év, melynek fontosabb 

egyleti mozzanatairól igazgató választmányunk 

számot kell hogy adjon a t. közgyülés előtt, mely 

hivatva lesz itéletet mondani a felet: hiven sá- 
fárkodott-e a t. tagok bizalmával megajándékozott 
testület az egylet anyagi és szellemi kincseivel, 

vagy pedig nem? Azt hisszük, hogy most is azon 

méltányos és elnéző itélettel fogunk találkozni, 

mely eddigi müködésünket kisérte, nmiert a t.köz- 
gyülés épen jelentésünk során több izben fog 
meggyőződni arról, hogy legjobb, legüdvösebb szán- 
dékaink és terveink meghiusulása nem a mi 
akarathiányunkon, hanem általunk le nem győz- 
hető kültényezők ellentétes müködésén mult. Az 
igazgató választmány nem is vesz és vehet a ma- 

megvédésével 

ga részére igénybe egyebet, mint azt, hogy leg- 

jobb tehetsége szerint igyekezett hazánk közgaz- 

dasági érdekeit képviselni egyletünk ügyeit elő- 

mozditani és legszebb elégtétele az leend, ha ön- 

zetlen jó akaró törekvéseit a t. közgyülés is el- 

ismeri. 

Az egyletúnk beléletére vonatkozó adatok 

rövid elősorolására térve át, megemlitjük, hogy az 

elmult évben egy közgyülés és 17 választmányi 

ülés tartatott, hol összesen 327 végzés hozatott. 

A január hó 7-én tartott közgyülés első sorban 

felejthetetlen elnökünk, néhai gróf Mikó Imre em- 

lékének volt szentelve, valamint egyletünk leg- 

bőkezübb támogatója gróf Bethlen Lászlóról is ke- 

gyeletesen megemlékezett. Mindkét férfiu emléke, 

kiknek oly sokat köszönhetünk, nemcsak egyletünk 

hálás érzetében, de külsőleg és láthatólag meg 

van örökitve azon arczképekben, melyek egyikét 

jelenlegi elnökünk, másikát az egyleti tagok ál- 

dozatkészsége folytán hazánk egyik első rendü 

képirója Pállik Béla müvészi ecsetjének köszönhe- 

tünk, és melyek tegnap óta hivatalos helyisége- 

inknek méltó diszét képezik! 

A titkári hivatal ügytorgalma évről évrena- 

gyobb mérvet ölt, mit nemcsak az alább elősoro- 

landó tárgyak sokoldalusága és mennyisége, ha- 

nem a folyton szaporodó postaköltség is, mely 

1877-ben 178 írt 3 krra rugott, leghangosabban 

bizonyit. 

A néhai elnökünk kegyessége következtében 

kedvezményi árban birt szállást 1877 Szent-Mi- 

hály napján el kellett hagynunk, azóta hivatalos 

helyiségeink a főtérre 36 szám alá, az I. emelet- 

be lettek áttóve s a támasztható méltányos igé- 

nyeket ki is elégitik. 

Egyleti leltárunk nevezetes szaporodást nyert 

az által, hogy, a zeddig felerészben birt Wertheim 

pénztár telyes tulajdonunkba] ment át, ennek 

trezorja most közel 60,000 frt névértékü papirt 

foglal magában, melynek kulcsa egyletünk egyik 

alelnőkénél áll. Azonkivül megszereztünk egy irat- 

tári szekrényt, mely tágas és szétszedhető lévén, 

az ebbeli szükségletnek, huzamos időn át fog meg- 

felelni. , 
A mennyire korlátolt pénzügyi helyzetünk 

engedte , igyekeztünk anyagilag is támogat- 

ni mindazon rokon mozzanatokat, melyeknek 

pártolása ugy szólván hivatásszerű kötelessé- 

günkben áll. Hazai gazdasági szakirodalmunk 

összes lapjait és a külföldi jobb termékek egy 

részét megrendeltük, ezeknek száma jelenleg 30- 

at tesz és csak azt lehet méltán sajnálni, hogy 

kevéssé vannak a t. tagok által igénybe véve, ho- 

lott mostani helyiségünk egyik szobája, mint ké- 

nyelmes olvasó terem kinálkozik. Reméljük, mi- 

szerint e jó akaratu figyelmeztetés buzditani fogja 

a helyt lakó, vagy időnként bejövő tagokat, hogy 

az e szakközlönyökben lerakott drága kincset A 

maguk javára minél inkáab értékesitcni is fogják. 

A lótenyésztés emelősére alakult részvénytár- 

saság közhasznu tőrekvéseit, nemcsak lapunk ut- 

ján előmozditani igyekeztünk, hanem egy, 100 

frtos részvény megvásrlásával szerény helyzetünk- 

hez képest azt anyagilag is gyámolitani kivántuk. 

Az 1876-iki közgyülés intézkedése folytán 

felállitott hat szakosztály u. m. közgazdasági, föld. 

mivelési, állattenyésztési, erdészeti, kertészeti, és 

szőlészeti osztályok működésére nézve meg kell 

általában véve jegyeznünk, hogy az Korántsem ki- 

elégitő, még pedig nem is azért. minőha tán 

nem elég és fontos ügyekkelfozlalkozott vol- 

na, hanem csakis azért, mert a tisztelt ta- 

gok részvétlensége a nagyobbmérvü tevékenység- 

nek átléphetlen korlátot szab. Mind addig, mig - 

a mi ugyan elég szerény kivánság, - minden szak- 

osztály kebelében legalább három buzgó és szak- 

értő tag nem találkozik, ki az odautalt vagy a 

mi főfeladat lenne, az önként felkarolt ügyek vé- 

leményezését, letárgyalását, előkészitését teljes 

odaadással végezze, mindaddig az elnökség, az igaz- 

gató választmány, a titkári hivatal legdicsérete- 

sebb buzgalma sem lesz képes oly és annyi ered- 

ményt felmutatni, mennyit egyletünk és ország- 

részünk jól felfogott érdekében tőlünk megvárni 

lehetne! Ezelőtt egy évvel a szokatlanul nagy szám- 

mal összegyült t. tagtársak épen e helyen hallgat- 

ták méltó figyelemmel az elnöki beszédet, mely 

többek közt ezt is mondá: „tőrekedjünk az egylet 

szellemi működésének élénkitésére, a szakosztályi 

- egykor oly sikeres, ma már csaknem feledésbe 

ment - munkálkodás komoly megujitása, az egy- 

let különböző gyüléseiben való buzgó részvétel ál- 

tal,6 hallgatták zárszóul. felejthetetlen vezetőnk 

Gróf Mikó Imrének aranyigazságu mondását: „A 

közöny a legnagyobb nemzeti nyomoruság - de 

mindezen szép buzditásnak nem volt meg a kel- 

lő sikere. A magunk önző szempontjából őszinte 

sajnálattal látjuk, mint köti le legjobbjaink idejét, 

erejét a törvényhozó magas tisztjének teljesitése, 

az autonom egyház jogainak védelme, vagy a 

municipium önkormányzatában való részvétele, 

mert reánk a sor többnyire csak akkor kerűl, ha 
mindezeknek elébb elég lett téve. E tényezők el- 
odázhatlan hatása alatt állva kell mentséget ta- 
lálnunk arra nézve, ha műüködésünk összege a 

szigoru birálótnem elégitené ki, ha nem juthatunk 
el a tevékenység azon fokára, melyet lajtántuli 

hasonrangu egyletek elfoglalnak, - és most erő- 

vid, de tán nem egészen felesleges kitérés után, 

szenteljünk néhány szót szakosztályaink munkál- 

kodásának, ezuttal csak vázlatosan emlékezvén meg 

róluk, miután az egyes tárgyakra ugyis külön és 
tüzetesebben fogunk visszatérni. 

A szerény mukavégzésben most is a kerté- 

szeti és méhészeti szakosztály nyeri el a pálmát, 

mely a lefolyt 1877-ik óvben 51 ülést tartott, 
még pedig hetenként szerdán délután 4 órakor, 

mindegyik ülésről pontos jegyzőkönyv vezettetett. 

Négy ülés az egyleti [köztelken, egy szakosztályi 

elnök id. Bodor Pál házi és házsongárdi kertjében, 

a többi az egyleti irodában tartatott. Az ülések 

idejét tulnyomólag a köztelki kezelési rendszer 

megváltoztatása és annak alkalmazása vették igény- 

be, a ker ismételten leltároztatott, beosztatott és 

a termelendő fajok meghatároztattak. Ezenkivül a 

szakosztály a következő szellemi munkásságot fej- 

tette ki: különféle szakthemák feletti vitatkozás 

volt 7 ülésen; szaklapok czikkeiről referálva lett 

2 ülésen: véleményt adott három esetben u. m. 

a viaszhamisitás, a Dömötörféle méhkaptár és a 

szolnok-jász-nagy kunmegyei községi faiskolai ja- 

vaslat tárgyában. October havára kertészeti kiál- 

litást tervezett, melynek programmja is alaposan 

ki volt dolgozva, de az igazgató válaszmány, ré- 

szint pénzhiány, részint a mostoha időjárás miatt 

a tervet elejtette és igy csakis a kolozsvári jóté- 

kony nőegylet tárlatán müködhetett közre a szak- 

osztály, a hol 8 tag összesen 150 faj alma, körte 

és szőlővel vett részt, azonkivül ki volt állitva 

Brassai József tagtárstól a dévai gazdasági ván- 

dorgyülés álltal megállitott 60 alma és 60 kör- 

tefaj sajátkezü leirása és rajza. 

A gyümölcsök izlelése ugy szólván egész 

éven át szakadatlanul folyt: izlelésre került: eper 

1, őszibaraczk 2, meggy 8, szilva 9, cseresnye 

11; szőlő 50, alma 112 és körte 167 faj. 

A közgazdasági szakosztály, mely részben a 

meg nem alakult állattenyésztési szakosztálynak 

teendőit is végezte, több ülésben fontos ügyek- 

kel foglalkozott, melyek közül érdekesebbek a 

gazdasági sorsjéték tervezete, a lóremonda és csi- 

kó telepek ügye, a birtokrendezés kérdése, a len- 

és komlótermelés czélszerüségének tárgyalása a 

községi bikatartás ügye stb. 

A szőlészeti szakosztály több izben a phyl- 

loxera félelmes terjedésével foglalkozott és ennek 

korlátozására nézve illetékes helyen a kellő in- 

ditványokat megtette. Mult tavaszszal a rajnai 

riesling és veres horokra nézve összehasonlitó bor- 

kóstolást rendezett, melynek teljes sikerültét is- 

mét a szokásos közöny gátolta, legelismerésremél- 

tóbb munkát azonban avval végzett, hogy szá- 

mos és alapos tanácskozások folytán egy ,„szőlé- 

szeti szabályrendeletet" dolgozott ki, mely a bor- 

termelő megyéknek és a nmigu miniszteriumnak 
is megküldetett. 

A földmivelési szakosztály a ezukorrépa 

termelési kisérletek programmját állapitotta meg, 

az erdészeti szakosztály pedig tagok hiányában 

meg sem alakulhatott. 

Ezeken kivül esetről esetre egyes adhoc bi- 

zottságok és küldöttségek is müűüködtek, igy az 

egérpusztitás meggátlása ügyében, a kolozs-mo- 

nostori vizsgálatok tárgyában stb. 

A könyörületlen halál az elmult évben hat 

derék tagtárstól fosztott meg bennünket, elhunyt 

szőlészetünk nestora dr. Entz Ferencz, ki tiszte- 

letbeli tagjaink sorában foglalt helyet, Lengyel 

Gábor és Barcsay Miklós, Nagy Elek, Wagner 

Frigyes alapitó-, valamint Sigmond Elek évdijas 

tag; nyugodjanak békével! 

A tagszaporodás bár nem oly jelentékeny, 

mint az elmult évben volt, de eléggé örvendetes. 

Mindenekelőtt megemlitjük, hogy alelnök Szabó 

József eddig évdijas, az alapitó tagok sorába lé- 

pett, évdijas tagokul felvétettek Voith Gergely, dr. 

Staniszló Albert, a torda-aranyosi gazdasági-egy- 

let, Sárosy Pál, Kovács József, Buda Géza, Brá- 

zovay Elek és báró Kemény Ödön, összesen 8 
uj tag. 

Az egyleti köztelek ügye az elmult időszak- 

ban felette nagy mérvben vette igénybe tevékeny- 

ségünket! Mindenekelőtt megkisértetett a bérbe- 

adás, de miután a beérkezett ajánlatokat az igaz- 

gató választmány elfogadhatóknak nem találta, a 

házi kezelés szüksége állott elő, még pedig a le- 

hetőségig megszoritva, azaz szakitva az eddigi 

költséges rendszerrel, mely a kereslet és kinálat 

alaptörvényéről megfelejtkezve aránylag roppant 

nagy területet tartott faiskolai mivelés alatt. A 

kertészeti szakosztály eléggé nem méltányolható 

buzgósággal a tervet kidolgozta, melyet az igaz- 

gató választmány is azon hozzáadással fogadott 

el, hogy a kertészi állomást fennhagyaudónak ha- 
tározta, mig a szakosztály többsége egy ügyes 
kertészlegényt elégségesnek tartott. Az uj terv 

szerint a köztelek következőleg lesz beosztva: anya- 

fakert 280 darab fára, melyben a legajánlatosabb 

alma, körte, szilva, kajszinbaraczk, cseresnye és 

meggyfajok lesznek termelendők egymástól 3[] 

ölnyi távolságra, miglen az őszi baraczka kerités 

melletti meredélyen lesz elhelyezve. Lesz továbbá egy 

nagyobb faiskola nyolcez 200[] öles táblákra oszt- 

va alma és körte számára, egy kisebb faiskola 

pedig négy 100[] öles táblával a szilva, kajszin- 

baraczk, cseresznye és meggy számára, az őszi ba- 

raczknak külön hely fog kijeleltetni. Lesz azután 

vető- és vadoncziskola 360[] ölen, külőn az ápolda 
vagy ispotály részére pedig 120[] öl. A borszólő: 

rajnai riesling, oporto és pineau noir összesen négy 
táblán két holdnyi terjedelemmel egyelőre fenn- 

marad, a traminerrel ellenben a kereslet hiánya 
miatt fel kellett hagyni. Az asztali szőlő négy 

táblán közel fél holdra van kiterjesztve, 166[1] ől 

a mult évben lett jó és értékes fajokkal beállitva. 

Asztali szőlő gyökereztetőnek 240[] öl lesz fenn- 

tartva, mig az esetleg fennmaradó borszőlő vessző 
külön helyen lesz elültetve. A nagy és kis fais. 
kola közti sarkosan kinyuló tábla, málna, kösz- 

méte és veres szőlővel lesz beállitva, a bejárattól 

balra a trágyatelep, melegágyak és esetleg üveg- 

ház lesznek elhelyezve. Ha számbá vesszük még 

a kertésznek 1/, hold, a kertészlegénynek 1/,a hold- 

nyi föld járandóságát, fennmarad még a csür és 

mostani borszőlő között körülbelül egy holdnyite- 

rület, mely ha a csemeték onnan lekerülnek, szin- 

tén értékesithető lesz. 
(Folyt. köv.) 
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A XIX. század egyik legjelentősebb alakja, 
IX. Pius, a keresztény-katholikus egyház feje, 

tegnap (1878. febr. 7-én) délután 4 órakor meg- 

halt: e nem annyira váratlan, mint következmé- 
nyeiben kiszámithatatlan jelentőségű esemény hi- 
rét hozta ma reggeli táviratunk. 

A pápa, mint olyan, nem tartozik e necro- 

log körébe. A szentatya épen ugy, mint minden 

kisebb vagy nagyobb szerepet játszott ember nem 

kerülheti el a történelem itélőszékét, mely majd 

kimondja itéletét Jaz utókor előtt elfogulatlanul 

tárgyilagosan, IX. Pius fölött is. : 
XI. Pius kétségtelenül egyik legkiválóbb, 

historiailag magasan kiemelkedő egyénisége ma- 

rad mindenha századunknak. Csaknem egy szá- 

zadra terjedő élete, félszázadot meghaladó papi 

müködése következtében IX. Piusnak nagy része 

volt Európa legutóbbi félszázados történelmébén, s 

tekintettel arra az irányzatra, melyet az ő mü- 

ködése követett : tetteinek a jelentősége, követ- 

kezményeiben, még tán nagyobb lesz, mint ahogy 

azt jelenben megérteni képesek vagyunk. 

A keresztyén-katholikus világ és különösen 
a hierarchikus egyház mindenesetre nagy veszte- 

ség sulyát fogják érezni Pio nono halála követ- 

keztében, mely különösen napjaiuk állam- és tár- 

sadalom-átalakulási forrongásai közepett sokszo- 

roz befolyással lehet, már a dolgok legközelebbi 

fejlődésére. Mi részünkről a legforróbban azt óhajt- 
juk, vajha a pápa halála, - mely olyrohamosan 

követte az olasz egység megteremtőjének : Victor 

Emánuel királynak elhunytát, - ne szaporitsa az 

európai nemzetközi conflictusok számát, melyek 

jelenben egész földrészünket oly baljóslatu fordu- 
latokkal fenyegetik ! 

IX. Pius életrajzát im a következőkben is- 
mertetjük lapunk t. olvasóival : 

" * 

IX. Pius, gr. Mastai-Feretti János Mária, 

született az Egyházi-Államban Sinigagliában, 1792. 
május 13-án. A volterrai piárista collegiumban ne- 

vekedett, s 1815-ben Rómában, a pápai gárdába 

akart beállani, de minthogy nehézkórban szenve- 

dett, nem vétetett fel s igy Rómában a thevlo- 

giát tanulta a tudós Graziosi apát, vezetése mel- 
lett. Strambi lelkész által betegségéből meggyó- 

gyittatván, a szegények és betegek ápolásához 

kezdett, s Muzi apostoli vicariust 1823-ban Chi- 

le-be kisérte. 1825. jul. havában Rómába vissza- 

térvén, Mastai a Mihály-kórház főnöke lett, 1827- 

ben spoletoi püspök, 1833-ban imolai érsek, s 

1840-ben bibornok lett. Midőn XVI. Gergely ha- 

lála után 1846. jun. 16-án, a példaszerüen rövid 

conclave Mastai cardinálist a pápai székbe ültet- 

te, az olasz liberalisokban uj remény ébredt, mert 

IX. Pius, - ahogy magát Mastai bibornok mint 

pápa elnevezte, - nem helyeselte elődje: XVI. 

Gergely reactionarius rendszabályait. Azonnal ál- 

talános amnestiát hirdetett s az egész egyházi ál- 

lamban gyökeres reformok behozatalához látott. 

1847-ben Rómának önkormányzatot adott, 1848- 

ban pedig az egyházi államot alkotmánynyal, par- 

liamenttel ajándókezta meg s miniszteriumát rész- 

ben világi férfiakból állitotta össze. E közben a 

forradalom szelleme a pápai államban is mind- 

inkább terjedt; 1848. márczius 29-én kénytelen 

volt IX. Pius egy, a jezsuitákat számüző rende- 

letet aláirni; később (nov. 15.) őmagának is Gaé- 

tába kellett menekülni, ahonnan csak 1850. apr. 

12-én térhetett vissza ismét Rómába, hogy fran- 
czia és osztrák szurony védelme alatt kérlelhe- 

tetlen reactiót inauguráljon. Egyházi tekintetben 

IX. Pius soha sem hajolt reformok felé. Habár 

személyesen ment volt minden vallási tulbuzgó- 
ságtól és ridegségtől, mindazonáltal a hierarchiai 
elvek tekintetében teljesen elődjei nézeteihez csat- 

lakozott. 
Európa erkölcsi és szellemi állapotairól szer- 

zett naiv tudatlanságbau a Sz. Péter utódai által 

vezérelt csalatkozhatlan 

föl IX. Pius előtt, mint az egyedüli csalhatatlan 

gyógyszer az emberiség anyagi és szellemi nyo- 

moruságai, különösen a szabadelvüség ellenében, 

a mint ilyetén felfogásának már az 1846, nov. 

9-én kibocsátott encyelicában kifejezést adott. IX 

Pius, véleménye szerint Mária közvetlen sugalla- 
ta alatt állván, arra tartotta magát hivatottnak, 
hogy az emberiséget a pápai jogar alatt ismét 
egyesitve az örök üdvösséghez elvezesse. 

Ez irányban kezdetben meglepő külső si- 
kert vivott ki IX. Pius Látszólag kaczórkodva a 
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liberalismussal és a reactionariusokkal is : oda vitte 
a dolgot, hogy mig Angliában és Németalföldön, 
a teljes vallási szabadság oltalma alatt püspöksé- 
geket alapitott: addig Ausztriával s más német 
kormányokkal a legreactionariusabb concorda- 
tumokat kötötte Eközben az egyházi rendeket 
mindenfelé szaporitotta s különösen arra tőre- 
kedett, hogy a közoktatásügyet az egyház be- 
folyása alá rendelje. Ilyen eredmények után már 

annyira merészkedett az ujkor felvilágosultságával 
szemben sikra szállani, hogy 1854, dec. 9-én egy, 
167 püspökből álló zsinatban a Mária szeplőtelen 
fogantatásáról szóló észellenes dogmát ki merte 
hirdetni, a jezsuitákat pedig, kik ez eredmények 
kivivásában olyan jól segitségére voltak, fokozot- 
tabb mérvben kezdte oltalmazni. Ez irányba mind- 

inkább belemerülve növekvő hatalmi állásának 

tudatában a kivülről, idegen hatalmaktól eredt jó- 

tanácsok iránt mind inkább érzéketlenné lőn. 

Igy történt, hogy saját jól felfogott érdeke 
ellenére, az 1859-i Jés 1860-i olasz politikai át- 
alakulások és rázkódások közepette is siket ma- 
radt III. Napoleon ebbeli ajánlata iránt, hogy 

ellensulyozásul Szardiniával szemben, befolyásos 
állásra fogja őt segiteni egy olasz confoederatio 
élén. IX. Pius merev magatartlása megakadályoz- 
ta III. Napoleon ez eszméjének kivitelét, mely pe- 

dig meglehet, ha nem is végleg, de még hosszu 
ideig meggátolta volna az olasz királyság Victor 
Emmanuel általi megteremtését. 

IX. Pius e merevségének aztán az lőn az 
eredménye, hogy még abba is bele kelle nyugod- 

nia, hogy saját egyházi államából elszakitott ré- 
szekkel is elősegitse az uj olasz királyság létre- 
jövetelét. 

Hiában volt aztán mindenféle pápai átok, 

melylye! az uj olasz királyt elhalmozta; hiában 
nevezték IX, Pius és jezsuitái az uj olasz egysé- 
get rablásnak; sőt még a katholikus fejedelmek- 
hez is hiában fordult ő szentsége segélyért. 

De épen ily sikertelen maradt IX. Pius 
szenvedélyes föllépése és hadjárata a szerinte any- 
nyira megromlott korszellem ellenében is. 

1864. decz. 8.án a katholikus egyház ösz- 
szes főpapjaihoz egy encyelicát bocsátott ki, mely- 
lyel 80 tételben a szabadság, felvilágosultság, tu- 
domány és humanismus legszebb és legbecsesb 
vivmányait elátkozta. Ehez az encycelicához ké- 
sőbb egy jegyzék járult: a hirhedt syilabus (,8y1- 
labus complectens praecipuos nostrae aetatis er- 
rores"), melyben 80 tételben vallásra, tudomány- 
ra és polgári életre vonatkozó ujkori „tévtanokat" 
anathemával sujtott. E syilabus által IX. Pius 
a középkor legsötétebb álláspontjára helyezkedett, 
a mennyiben azt követelte, hogy a tudomány és 
állam egyaránt rendeljék alá magukat a pápai te- 
kintélynek. 

A katholikus egyházfők annál kevébbé mer- 
tek ez észellenes tanokkal nyiltan szembeszálla- 
ni s kihirdetésüket megtagadni, minthogy a Va- 
ticán iránt lekötelezett világi és nem-világi ka- 
tholikusok az országától nmegrabolt" szentatya 
helyzetét ügyesen ki tudták zsákmányolni s más- 
felől szakadatlan azt hangsulyozták a könnyenhi- 
vő nagy tömeg előtt, hogy a pápa szorongatott 
helyzetében minden jó katholikusnak szent köte- 
lessége az egyház fenyegetett főnöke, mint a ke- 
resztény jog és szabadság végső védvára körül 
esoportosulni. A sajtó és egyletek máskülönben 
annyira megvetett eszközeit buzgalommal és si- 
kerrel használták fel arra, hogy minden ellenvé- 
leményt elnyomjanak, a Péterfillérek által a szent 
szék megcsökkent jövedelmeinek hiányát pótolják 
és szellemi uralmát oly korlátlan hatalom- 
má tegyék, a milyennel aligha birt még egy pá- 
a is. 

Eközben IX. Pius világi uralmának utolsó 
foszlányát is szétszakgatta az események roha- 
mos fejlődése. Azt a kis területet is, mely még 
tényleg a pápa birtokában volt, csak a franczia 
occupatio tartotta még fenn Pio nono számára; 
Az Ő anyagi hatalma már nem lett volna ké- 
pes rá. 

Az 1866-i porosz hadjárat eredménye, va- 
lamint az Ausztriában és Magyarországon ennek 
következtében inaugurált szabadelvü irányzat és 
alkotmány, - melyet IX. Pius 1868. junius 22-én 
nyiltan anathemával sujtott, - végre az 1868- 
iki spanyol forradalom: mindez keserü csalódással 
sujtotta az agg IX. Piust slazonban ezek sem tud- 
ták fölébreszteni mély álmából, melybe első libe- ralis allurejei után merűlt. 

Szt. Péter és Pál apostolok 1800 éves halál- 
napjának fényes emlékünnepélye 1867-ben, - 
mely alkalommal 24 szentté-avatással (ezek kö- 
zött a világhirüű spanyol induisitoróé, az Arbuezó- 
val) lepte meg a világot, - még megerősitette 
IX. Piust a pápai mindenhatóság és az egyház- nak a világuralomra vonatkozó isteni joga felőli nézeteiben; s egyuttal azt a vágyat keltette föl 
benne, hogy e nézeteknek egy általános zsinaton leendő prociamálásával az egyház győzelmét min- 
den ellensége fölött biztositsa. 

. 69. dec. 8-án nyitotta meg IX. Pius e 
Zsinatot, mely a világ legmiveltebb államaiból 
ősszegyülekezett legtekintélyesb főpapok oppositi- 
ója ellenére a pápai csalatkozhatatlanság dogmáját elfogadta 8 ezáltal a katholikus hierarchiában a korláttalan absolutismust szentesitette. Az ezen 
dogma ellen keletkezett oppositio gyors leverése, 
a dogma proclamálása csak arra szolgált, hogy 
ismételten megerősitse IX. Piust, isteni küldetése 

hogy t. i. utóvégre is győze- 
egyház ellenségei fölött. 

iránti hiedelmében, 
delmeskedni fog az 

§S ez álmadozásából még a franczia megszálló 
csapatok eltávozása és az olasz királynak seregei élén 

1870. szept. 20-án erre következett Rómába tör- 

tént bevonulása sem volt képes az agg férfiut 
fölrázni. Bezárkozott a Vaticánba, adta a fog- 
iyot és megrablottat, az olasz királyság nagylelkü 
ajánlatát, a pápa függetlenségének és dus évijára- 
dékának garantirozása tárgyában (1871. máj. 13- 
iki olasz törvény) mereven visszautasitotta, mi köz- 
ben minden kinálkozó vagy nem kinálkozó alkal- 
mat megragadott, hogy az olasz királyságot és 

kormányt szentatyai átkainak menyköveivel sujtsa. 

1871. óta az uj német császársággal is sok 
conflictus volt IX. Piusnak, ki a legkihivóbb 

modorban kezdte meg a hatalmas birodalommal 
a harczot; s általában a legmegrendithetetlenebb 
meggyőződéssel a végső diadal iránt, követte éle- 
te utolsó pillanatáig a maga elé kitüzött czélt. 
Magas életkora, valamint hossza uralma (egyike a 
leghosszabbaknak az összes pápák között) némi- 
leg kedvezni látszottak törekvéseinek, amennyiben 

még utódának utját is előkészitette, ki t. i. az 

általa kijelölt ösvényen haladhasson. 1871-ben ül- 
te meg pápaságának 25 éves, 1876-ban 30 éves 
jubileumát, tavaly 1877. junius 1-én pedig püs- 
pökségének félszázados emlékünnepélyét. 

Az általam alapitandó „Székely nemzeti 
muzeum 

számára f. évi jan. havában beérkezett adomá- 
nyok kimutatása. 

I. Könyvek, kéziratok és más nyomtatvá- 
nyok: Brátu Constant. uztól (Bukarest) 1 höt. 
könyv 1647-ből. Szentivány Ignácznó urasszony- 
tól (Nyujtód) 4 drb. kőmetszetüű kép. Csia Elek 
urtól (Czófalva) 10 szám „Nemere" hirlap (ki- 
egészitésre). Györgybiró Benő fogalmazó urtól (N.- 
Becskerek) 3 szám ,Nemeres hirlap (kiegészités- 
re), 1 Kossuth beszéde Debreczenben, 12 drb. 
szomoru jelentés. Özv. Jakab Ferenczné urasz- 
szonytól (K.-Vásárhely) 1 örmény imakönyv. Ber- 
náld Matyitól (Brassó) 2 német imakönyv. Jakab 
Lajos urtól (H.-Szt.-Márton) 7 köt. könyv, 28 
fűzet nyomtatvány és 10 drb. szinházi jelentés. 

II. Régiség, pénz és érem: Sényi Sándorné 
urasszonytól (Nyujtód) 2 drb. szines üveg pohár, 
1 mozáik arany gyürü, Jakab Lukács urtól (K.- 
Vásárhely) 1 tiz forintos bankópénz 1825-ből 
Brátu Mari kisasszonytól (Wolldorf) 5 ezüst, 30 
réz pénz. Mircse Berta kisasszonytól (Barátos) 3 
drb. ezüst, 31 drb. rézpénz, Arbutina Helen kis- 
asszonytól (Bukurest) 1 diszes őv 9 gombbal. Sé- 
nyi Jándor főhadnagy urtól (Rozsnyó) 1 réz két- 
fejüsas. Bernáld Matyitól (Brassó) 1 pár női sar- 
kantyu. Györbiró Bene fogalm. urtól (N.-Becske- 
rek) 2 drb. ezüst, 8 drb. réz pénz. 

III. Természeti tárgyak: Hosszu Ferencz 
urtól (K.-Vásárhely) 1 nagy lepke. Vasady N. 
Gyula urtól 1 madár, 1 nyul koponya. 

IV. Különféle tárgyak: Balláz V. huszár 
százados urtól (Rosnyó) 1 olajfestmény. Hosszu 
Ferenczné urasszonytól 1 szövet darab. Hosszu 
Béla urtól 1 fa küpü (meritő). 

Midőn a lelkes adakozókhak, de kivált tek. 
Jakab Lajos urnak (H.-Szt.-Márton) ki példaadó- 
lag már is többizben foly be, szép és nevezetes 
tárgyak adományaival e nemzet kincsének gyara- 
pitása végett, leghálásabb köszönetemet mondom 
és isten áldását kérve nemes tettökért egy nem- 
zet hálás elismerését biztositom. 

Imecsfalva, (Háromszéken), 1878. február 
5-ikén. 

Özv. Cserey Jánosné, 
Zathuretzky Emilia. 

NAPI HIREK. 
Kolozsvár, 1878. február 8. 

- A m. kir. igazságügyminiszter Pauer 
Gyula szamosujvári kir. orsz. fegyintézeti második 
tiszti iraokot, ugyanezen fegyintézethez első tiszti 
irnokká nevezte ki; a második irnoki állomásra 
pedig Varga József ugyanottani harmadik tiszti 
irnokot léptette elő. 

- Szinházunkban tegnap Almási ki- 
tűünő drámája „Clarisse" került szinre elég szép 
számu közönség előtt, sürű tapsok és általános 
megelégedés mellett. Az est dicsőségének orosz- 
lánrésze természetesen D. Boér Emma asszonyt 
(Clarisse) és E. Kovács Gyulát (Sziklai, ügyvéd) 
illeti. Az elsőnek Clarisse kétségtelenül egyik leg- 
sikerültebb alakitása és oly művészi magaslaton 
álló az egész, melynél többet, szebbet Kolozsvár 
nem igényelhet; de Kovács a fővárosba készül, hogy a magyar drámai művészet terén az el- 
ső helyet foglalja el s igy nem mulaszthatjuk 
az alkalmat, hogy egy ily jó darab előadásakor, 
melyben az emberi szenvedélyek megható forron- 
gása képezi a szinész alakitásának háládatos anya- 
gát, ne figyelmeztessük Kovácsot sok szép tulaj- 
donai mellett egy nagy hibájára, mely miatt a 
fővárosban bizonyára sokat fog szenvedni. Ki 
mondjuk kereken: a kitörésben levő lázongó szen- 
vedélynek kifejezésére nem mindig azok az igazi 
művészies eszközök, miket Kovács és nálunk min- 
denki, minél roszabb szinész Kovácsnál, annálna- 
gyobb mértékben használ. Az igazi mély szenve- 
dély nem hasogatja a coulissákat a kiabálással, 
sőt némán sokkal meghatóbbá, megrenditőbbétud 
lenni, mint kiabálva; a hangnak vibrálása, az 
arczjátók, a szinész egész lényének apró, de benső 
felháborodást jelentő ideges mozdulatai képezik 
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igazán művészi eszközeit a hatásnak. 1gaz, ez 
sokkal nehezebb, de csak ez a müvészi. Nálunk 
különösen Szacsvay, mint kezdő szinész cultiválja 
viszataszitólag azokat a falusias falrengető kitő- 
réseket, melyek inkább megijesziik az embert, 

hogysem az érzelem, a meghatottság hurjait ra- 
gadnák meg a szivben. De Kovács tanulmányozta 
hires müvészek játékát is, csodálkozunk rajta, 
hogy e tekintetben még eléggé nem okult. 

- A nőegylet tegnapi álarczos bálja te- 
kintveazt a fanyar közönyösséget, melylyel a mosto- 
ha viszonyok miatt kedélyében lehangolt és er- 
szényében sorvadást szenvedő közönség a farsang 
iránt viseltetik, igen jól sikerültnek mondható. 
Kevesebben voltak, mint lehettek volna és töb- 
ben mint Zreméltük, de a kik ott voltak, 
maszkban és a nélkül, a kolozsvári társada- 
lom szine-virágát képezték. Az álarcsosbálak szo- 
kásos Ringelspielje, a mozgó kör, mely mint élő 
láncz forog a bosszantásra kész pródának ajálko- 
zó férfi sereg körül, ezuttal külsöleg igen kevés 
feltünő maszkot hordott magával; de annál 
kedvesebb jelenségek voltak, a mi derék nőegyle- 
tünk álarcz alá nem rejtőzőtt választmányi tag- 
jai s magukkal hozott ifju, üde virágok koszoru- 
ja, a jövendőbeli nőegylet. A szép társaságot azon- 
ban aligha lehetett kicsapongó jó kedvvel vádolni; 
maszkjaink meglehetős hallgatagok voltak ás 
inkább csak éjfél felé a sorsolás megejtése után tet- 
tek szert bátorságra, hogy közlékenyebbé legye- 
nek, de ez sem soká tarthatott, mert kevéssel 
1 óra előtt eloszlott a társaság. Mind ez azonban 
semmit sem változtat a nőegyleti bálok] eddigi 
kitünő renoméeján, az idén is ez volt és ez ma- 
rad a legkedvesebb álarczos bálnak; mert ilyen 
időben, mikor meghalt Viktor Emanuel s a pápa, 
leverik a törököt, s az egész világ kesereg, több 
jó kedvet ebből az általános szomoruságból kifa- 
csarni nem lehet. 

- A kolozsvári m. kir. tud. egyetem 
orvostan hallgatóifjuságának segély egyletea f. év és 
hó 4-én tartott közgyülés alkalmával végleg meg- 
alakult; az orvostanhallgatók jövőjére nézve ezen 
fontos intézményt az orvostanári testület azon ki- 
váló figyelemben részesitette, hogy ngs. dr. Aj- 
tai Sándor e. i. orvoskari dékán által képvisel- 
tetve magát, az ifjuságot a megalakult fiatal jó- 
tékony egylet ápolására s mielőbbi felvirágoztatá- 
sára lelkesitő szavakban buzditotta. A közgyülés 
további folyama alatt a segély-egylet választmá- 
nya következőleg alakult meg; elnök Benel Já- 
nos, alelnök Büchler Mór, pénztárnok Turtsa Já- 
nos, titkár Pollák Dániel, jegyző Lőte József, el- 
lenőrök Grasser József és Nappendruck Kálmán, 
választmányi tagok Farkas Géza, Nagy Albert, 
Velics Lajos, Pataky Jenő, Szentkirályi Góza. 

- A kolozsvári kereskedő ifjak társas 
körük alapja gyarapitására folyó hó 9-én szomba- 
ton rendezendő zártkörüű báljokra meghivójukat 
szétküldték. Azonban a legnagyobb figyelem mel- 
Jett is azok kihordása lehetett hiányos, vagy nem 
kézbesittettek. Kéretnek, kik meghivójukat ez ide- 
ig nem kapták és arra igényt tartanak, b. elnök 
Bogdán István divatszövet-kereskedésében ez iránt 
intézkedni, hol az ily előfordulható eseten leg- 
készségesebben segitnek. Ugyanott a tánczestély 
folyamára ablak- és erkély-jegyek előjegyzései fel- 
vétetnek e hó 9-ikéig. Azokat és belépti jegyeket 
válthatni az estély napján reggeli 9 órától 12-ig, 
délután 3-tól 6-ig a nemzeti szálloda 1 számu 
szobájában. Estve 8-tól a Redoutteban felállitott 
pénztárnál. 

- A korcsolyázó-egylet mára kitü- 
zött jelmezes estélye a kedvezőtlen idő miatt el- 
marad. 

- Tüzoltói szakelőadást tart Heigel 
József mérnök ur Kolos-Monostoron folyó hó 9-én, 
azaz szombaton délután 3 órakor a szokott he- 
lyen „Az épületek eléghető részeiről," melyre a 
t. érdeklődőket tiszteletteljesen meghívja a pa- 
rancsnokság. 

- Felhivás. Alólirottak, mély tisztelet- 
tel bátorkodunk az orvostanhallgató ifjuság segély 
egyletének jóakaróihoz azon alázatos kérelemmel 
járulni, hogy a kezdet nehézségeivel küzdő zsen- 
ge koru egyletünket szives pártfogásak alá véve 
támogassák s igy a kitüzött jótókony czél minél 
előbbi elérését elősegitsék. - Az alapszabályok 
értelmében alapitó tagok lehetnek, kik egyszer 
mindenkorra legalább 50 frtot egyszerre lefizet- 
nek, - Pártoló tagok, kik évenként legalább 5 
frt adománynyal az egyletet segélyezik. - Kolozs- 
vártt 1878 februúár 8-án Benel János, segély- 
egyleti elnök, Pollák Dániel segély-egyleti titkár. 

- A kolozsvári iparos egylet helyiségé- 
ben, (főtér 28 szám) vasárnap, f. évi február hó 
10-én délelőtt 11 órakor, m. kir. egyetemi tanár 
Dr. Haller Károly ur „Iparunk felvirágzásának 
tényezői és akadályairól felolvasást tart, melyre 
nem egyleti tagokat is tisztelettel meghiv az 
igazgatóság. 

- Téglás Gábor dévai állami főreál- 
tanodai tanár s lapunk munkatársa, - mint 
részvéttel értesülünk, - két nap alatt, két gyer- 
mekét temette el. Egyik hörghurutban, a másik 
roncsoló toroklobban halt meg. 

- A székely-nemzeti muzeum iránt 
az érdeklődés naponta mutatkozik; miután annak 
berendezési és elhelyezési költségeinek összegyüj- 
tésére Háromszéken már társas estélyek rendez- 
tetnek s örömmel jelezhetjük, hogy Pótsa József 
főispán ő méltósága rendezése mellettise hó 23-án 
és mártius 5-én §. §z.-Györgyön tánczmulatság, 

Barothon Zathuretzky Berta ő nsga és Kelemen 
Lajos ur rendezése mellett közestebéd, K.-Vásár- 
helyt pedig hangverseny tartatik. Óhajtandó vol- 
na, ha a többi [megyék is támogatnák e nagy 
horderejű intézményt. 

- III. Béla király földi maradványai: 
Budapesten a várbeli Mátyás templom styiszerü 

átalakitása alkalmából a főoltár alatti sirboltban 

levő holttesteket más helyre kellett átszállitani. 
E végből kedden egy vegyes bizottság ment a 

helyszinére és ugy találta, hogy e sirboltban 127 
halott nyugszik, ezek közt III. Béla király és 

neje, Beatrix királyné. A csontvázakat uj kopor- 
sókba teszik és egyelőre a Zichy-kápolnában he- 
lyezik el, hova azelőtt csak jezsuitákat tettek. Ha 
a renoválási munka be lesz fejezve, a nevezetes 
személyiségeket ismét a főoltár alatti sirboltba 
teszik, a többieket pedig a temetőbe viszik ki, 
miről az elhaltaknak netán létező családait érte- 
siteni fogják. 

- A Kisfaludy-társaság febr. 10-di- 
kén tartja 29-dik közülését, melynek tárgyai a 

következők: 1. Lukács Móricz elnök megnyitó 

beszéde. 2. Greguss Ágost titkár jelentése a Tár- 
saság lefolyt évéről. 3. Kriza János emlékezete, 
Gyulai Páltól 4. Tetemre hivás, ballada, Arany 

Jánostól, fölolvassa Szász Károly. 5. Dante, iro- 

dalmi tanulmány, grófSzécsen Antaltól. 6G. Beöthy 
Zsolt második titkár jelentése az 1877-ik évipá- 

lyázat eredményéről. 7. A megujitott jutalomkér. 
dés kihirdetése. 8. Elnöki zárszó. (Arany János 
balladájának cziméről a következő jegyeztetik meg: 
A középkori istenitéletek egy neme, midőn a 
gyilkosság gyanujában levőket a meggyilkolt holt- 

teste fölé állittaták, hogy az ujra megeredő vér 
bünös voltukat bizonyitsa. A „P. N. arról ér- 
tesül, hogy Lukács Móricz ez alkalommal lemond 
a társulat elnökségéről. 

- Egy hirhedt rabló, Meze Vaszali 
Vaszok került kézre a napokban M.-Csékén (Bi- 
harm.) Hosszu idő óta tartotta rettegésben e min- 
den emberi érzelemből kivetkőzött utonálló a kör- 
nyék lakosságát, mig végre az igazság büntető 

keze utolérte a Körös-völgyén. A m.-csékei csend- 
biztos táradozásának, de különösen Csolos Péter 

csendlegény önfeláldozó nyomozásának s bátorsá- 

gának sikerült a rablót elejteni. Az ottani sürü 
erdők egyikében szorult meg, s minthogy mene- 
külni többé nem lehetett, több izben lőtt az 

őt üldöző csendlegényekre. Csolos Péter végre, 
kitéve magát életveszélynek, közeledett hozzá, mi- 
után pedig ennek felszólitására nemcsak meg nem 
adta magát, hanem golyóval válaszolt: ez a jól 
irányzott lövéssel homlokán találva - leteritette 
a rablót. Még két óráig élt s a m.-csékei járás- 
birósághoz szállittatott. 

! - Magyar tanulók Ausztriában. 
Az osztrák közoktatásügyi miniszter. jelentése a 
mult 1876/7-ik tanévről megdöbbentő nagy szá- 
mokat közöl azon magyarokról, kik Ausztriában 
végzik tanulmányaikat. Természetesen legtőbb 
esik e számból Bécsre. Itt az egyetemen 866, a 
műegyetemen 276, a kereskedelmi akadémián 98, 
a müvészeti akadémián 53, a gazdasági akadé- 
mián 24, a gymnáziumokon 144, a reálgymná- 
ziumokban 89, a reáltanodákban 215 magyar ta- 
nuló van; igy egyedül Bécsben 1816 magyar ta- 
nuló létezik. Ezenkivül Salzburgot kivéve minden 
osztrák tartományban van magyar tanuló, Grácz- 
ban 187, Prágában 51, s igy tovább. E visszás 
helyzetnek egyik oka kétségkivül abban van. 
hogy felsőbb tanodáink kevés számmal vannak, 
szakiskola pedig Magyarországon alig létezik. De 
részben kimagyarázható e baj azon, még most 
is létező majomkórságból, mely különösen felsőbb 
társadalmi osztályaink körében a külföld alapta- 
lan megbámulását annyira elterjedté teszi. 

- Két kiváló eljegyzés. Frigyes bá- 
deni nagyherczeg (született 1857. julius 9-én) 
legközelebb jegyet vált Viktoria [hessendarmstadti 
herczegnővel, Lajos Frigyes herczeg és Alice an- 
gol herczegnő (a német trónörökösné nővére) leá- 
nyával. A másik eljegyzés még érdekesebb. Os- 
kár Gusztáv Adolf svéd trónörökös (született 1858. 
jnnius 16-án). Ez utóbbi dédunokája IV. Gusz- 
táv svéd királynak, kinek leánya Sophie 1819- 
ben ment nőül I. Leopold nagyherczeghez. E há- 
zasság által a Wasa és Bernadotte ház közt sző- 
vetség jő létre. A svéd trónörökös anyjával So- 
phie királynéval már régebb idő óta Heidelberg- 
ben tartózkodik. A királyné itt gr. Friedreich 
gyógykezelése alatt áll, mig a trónörökös heidel- 
bergi tartózkodása a föntemlitett házassági terv- 
vel van kapcsolatban. 

- Az Egyesült-Allamok kóözoktatás- 
ügyi állapotáról dr. Nigerka nem rég e tárgyról 
jelent jeles műve után közöljük a következő sta- 
tisztikai adatokat: A 36 állam iskolai alapja 
1875-ben mintegy 134 millió dollárt tett s ezek 
évi jövedelme 41/, milliót. Az iskolába járók szá- 
ma közel 14 millió volt, a tanitóké 200 ezer- 
nél több. A nyilvénos iskolák összes évi jövedel- 
me volt 881/, millió dollár, kiadása min tegy 82 
millió. A vasárnapi iskolák száma 1875-ben 
mintegy 70,000 volt 715,000 tanitó s tanitónő- 
vel, kik mintegy 78/, millió növendéket oktattak 
Az egyes intézetek számának részletezése, azok el- 
nevezésének különfélesége s a teljes decentralisa- 
tió miatt alig lehetséges. 

- Uj könyvek. A Franklin-Társulat ki- 
adásában Budapesten, ujabban megjelentek: If- 

jusági iratok tára. Az orsz. középtanodai ta- 

náregylet megbizásából szerkeszti Dr. Kármán 

Mór. III. füzet. Tartalma: Gőrög regék. Cox 
György után az eredeti angol második kiadás sze- 
rint, magyarra forditotta s bevezetéssel elátta Ko- 
máromy Lajos, tr. Harmadik füzet. Ára füzve90 
kr. Közigazgatási döntvénytár. A kor- 

mány és kir. Curiai elvi jelentőségü határozatai 
és szabályrendeletei; Bárczy Istvén, Grünwald 
Bernát, Dr. Kelemen Mór, Kilényi Hugó, Dr. 
Kogler János, Leövey Sándor, Dr. Schnierer Gyu- 
la és Zlinszky Imre közremüködésével szerkeszti : 
dr. Dárdai Sándor. II. folyam. Ára füzve 2 frt. 
Ezen gyűjtemény legnagyobb részben oly sza- 
bályrendeletek, sőt egyes concret esetek elintézése 
alkalmából felmerülő oly miniszteri határozmá- 
nyokat tartalmaz, melyek természetszerüen a 
rendeletek tárában nem közöltetnek. Az öszszes 
anyaggyüjtemény az egyes szakminiszteriumok sze- 
rint rendezett tárgymutatóval van ellátva, mely köny- 
nyü áttekinthetésével e munkána gyakorlati hasz- 
nosságot biztosit. Találmá nyok könyve. Is- 
meretek a kézműipar és műiparmezejéről. 21-22 fü- 
zet. (III. kötet 1. és 2 füzete.) -Ára egy-egy füzetnek 
40 kr. Tartalma: A természeti erők és ki- 
használásuk. - A természeti erők kölcsönhatása. 
- A testek általános tulajdonságai. - A szól- 
malom és a csavarhajó. - Az emeltyü és csiga. 
- A mérleg; a fajsuly; az uszás. - Az inga 
és központfutógép. - Lég és légsürüségmérő. - 
A léghajó (E könyvek Kolozsvári Stein J. könyv- 
kereskedésében is kaphatók). 

KOZGAZDASÁG. 
Ertesités a keleti marhavész állásáról. 
Mult hó 25-től febr. 1-ig terjedő hivatalos 

jelentések szerint, a keleti marhavész: 
Háromszékmegye, Borosnyó és Ilyefalva köz- 

ségeiben és] ; 
Fogarasmegye Szanyogszék községében uralg, 

hol azonban mult hó 17-től ujabb betegülési eset 
elő nem fordult. 

Megszünt a marhavész Brassómegye terüle- 
tén és Háromszékmegye Uzon községében. 

Fenti időtartam alatt a marhavészben 
elhüllott.. 1 drb 
lebunkóztatott. 17, 

összesen 18 darab. 
A vész kiütésétől, az az: 1877. oct. 16-tól 

febr. 1-ig összes marha veszteség 369 darab. 

A „KELET" magán-táviratai. 
Feladatott Budapesten febr. 8. 2 ó. 40. éjjel. 

Erkezett Kolozsvárra febr. 8 3 6. - p. éjjel. 

A pápa tegnap febr. hó 7-én d. 
u. 4 óra 5 perczkor meghalt. 

A londoni lapok azon hirét, 
hogy az oroszok Konstantinápolyba 
bevonultak volna, Pétervárról alap- 
talannak jelentik ki. 

Feladatott Izudapesten febr. 8. 10 ó. 30 p. d. e. 
Érkezett Kolozsvárra febr. 8. 10 ó. 50 p. d. e. 

A pápa tegnap délután 4 óra- 
kor meghalt, reggel óta vonaglott s 
a bibornok testület környezte Pane- 
bianco adta be a halotti szentséget. 

Az oroszok még nincsenek Kon- 
stantinápolyban, de ezzel a távirdai 
összeköttetés el van vágva. Layard 
Indián át jelenté a távirdai össze- 
köttetésnek Európán keresztül tör- 
tént megszakitását. Londonban fél- 
nek az oroszok benyomulásától, s 
hogy ez már megtörtént volna, mi 
nem volt egyéb, mint bőrse hir, 
Londonban nagy hatást tett, a la- 
pok Anglia becsületét sértve látják, 
s aparliamentben Forster visszavon- 
ta a hitel ellen inditványát. 

Tény, hogy a Galipoli körül le- 
vő positiókat az orosz birja. 

Anglia a görögök benyomulását 
feltartóztatta s a török követ eluta- 
zását elhalasztá. 

Az osztrák bankbizottság jelen- 
tése éles vitát okozand. 

Érték- és váltófolyam. 
1878. február 7. 

Magyar aranyjáradék...... 93.15. 
„kincstári utalv. 1 kibocsát 117.25. 

p , 2, 112.40. 
keleti-vasut elsőbség 2, 75.75. 

, állami kötvény 1876 év 68.. 
„vasuti kölcsön .. 100.-. 
,földtehermentesitési kötvény 78.75. 

temesi , ; 78.-. 
erdélyi a , 77.-. 
horv. slavon " . 84.-. 
magy. szőlődézma váltság 81.-. 
Oszt. egységes államadósság papirba 64.60. 

; ezüstben. 67.70. 
„aranyjáradék 75.80. 

1860. államsorsjegy . 112.50. 
Oszt. nemzeti bank részvény 808.--. 
„hitelrészvény . 228.75. 

magyar. hitelbank 213.25. 
Ezüst. 103.70. 
Cs. karany. 6.59. 
Napoleondor....... 9.44. 
Német birod. mark..... 58.25. 
London................ 118.35. 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos : 
Békésy Károly. 

....... 



sz. 16,950. - 1877. (52) (3-3) 

czius-hó 4-kén - és a Mező-Madarasi 337 sz. tjkben A E1-8 

Hirdetmény. 
A marosvásárhelyi e. f. m. kir. törvényszék, mint telekkönyvi ható- 

ság részéről közhirré tétetik, hogy néhai Alsó Zsigmondné sz. Jánosi 

Rózália hagyatékához tartozó, s a Mező-Sámsondi 319 sz. tjkben A F 

1 rsz. a. foglalt ingatlanok o é. 850 frt. felkiáltási árral 1878. már- 

rsz. a. foglalt ingatlanok o. é. 3000 frt. felkiáltási árral 1878. már- 

cezius-hó 6-kán mindig d. e. 9 órakor, a helyszinén el fognak 

árvereztetni. 
A marosvásárhelyi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóságtól 1877. 

évi december-hó 15-kén. 
E H 

(56) (1-1) 
A sz. udvarhelyi zálogkölcsön-intézet es betéti pénztárnak 

folyó évi február 17-én d. u. 3 órakor 
hivatalos helyiségében tantandó 

közgyüűlésre 
a részvényesek azon megjegyzéssel hivatnak meg, hogy a kik szavazatu- 

kat érvényesiteni akarják, kötelesek részvényeiket a gyülést megelőző 

napon az igazgatónál letenni. 
Tárgysorozat: 1) a közgyülés megnyitása elnöki jelentéssel; - 

2) a számadás és mérleg felülvizsgálása végett egy bizottság kiküldése; - 

3) a bizottság jelentése alapján, a mérleg és számadás elfogadása feletti 

határozat; - 4) az osztalék megállapitása; - 5) az alapszabályokban 

megállapitott felügyelő bizottsági személyzetnek 3 tagra való leszállitása, 

s azok megválasztása; - 6) egyéb inditványok elintézése. 

Zálogkölcsön-intézet és betéti pénztár. 

Sz.-Udvarhelyt, 1878. febr. 4-én. 

GYARMATHY FERENCZ, igazgató. 

Vagyomn- és teher-kimutatás. 
Vagyon; Készpénzben 3704 frt 76 kr., kézizálogokban 8277 frt 

96 kr., kötelezvényekben 19797 frt 89 kr., tárczaváltóban 275 frt., 

leltári javakban 524 frt 64 kr., kamathátrálékban 685 frt 17 kr., bi- 

zottmányi előlegben 45 írt 483 kr., elévült árverezési többletben 4 frt 30 kr. 

s igy öszvesen 33315 frt 15 kr. 

Teher: Alaptőkében 18000 frt., tartaléktőkében 1018 frt 6 kr., 
ennek kamataiban ő frt 8 kr., betéti tökében 16974 frt 12 kr., árvere- 
zési többletben 14 frt 83 kr., becsdijakban 320 frt., postaküldönczi dij- 

ban 16 frt 331/, kr., állami illetékben 48 frt 831/. kr., házbérben 49 frt 
50 kr., Jótékony czélra, betáblázási dijban 130 írt., dijnoki illetékben 
200frt, irodai költségben 13 frt., egyéb háztartási kiadásra 10 frt 10 kr. 

Nyeremény: 1444 frt 29 kr. öszvesen 33315 frt 15 kr. 
Sz.-Udvarhely, 1877. december 31-kén. 

RÁPOLTI DOMOKOS, 
könyvvezető. 

KOVÁCS MÓZES, 

titkár. 
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Matico-készitmények Grimault és társa gyógyszerészektől 
(58) Párisban. (1-*) 
E készitmények kétféle alakban vannak, t. i. mint matico-befecskendés és matico-millyék. 
A párisi orvosok 12 év óta matico-befecskendéseket rendelnek, mert ezek ép oly gyor- 

san mint biztosan hatnak és soha sincs ártalmas következményük. 
A növényi matico-millyék Grimault és társától Párisban gyorsan hatnak, nem terhelik 

a gyomrot, s lemezük gabona tápszerből készülvén, csak a gyomorban olvad fel, s összeköt- 
tetésbe hozza a gyógyszert a húdcsatornákkal. 

GYARMATHY FERENCZ, igazgató. 

ajánlja a kolozsvári ev. ref. főtanodának, általa már évtizedeken át kezelt 

KÖNYV- 
a melynek helyiségei a legutóbbi időben tetemesen megbővitve és a munka eszközei a kor igényeinek megfelelőleg, tökéletesitve és szaporitva vannak. 

A használandó betük a jelenleg divó legmodernebb minták szerint öntvék, a kónyomadát kitünő metsző kezeli. A nyomdai munkák kiállitásához szükségelt anyagok a legjobb 

PAPIR GYARI ARBAN SZAMITTATIK. 
és legolcsóbb forrásokból erednek. 
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(20) 1-15) 

Havonként 100 frt. 
esetleg még több mellékkeresetet is szerezhetni, 
egy jó hirnevü ház képviselése által. 

Minden rendü és rangu egyének „Z. 430 
jegygyel ellátott ajánlatait közvetiti : 

Annoncen-Expedition von G. L. 
Daube 4CoI. Singerstrasse 8. Wien. 

(57) (1-8) 
Egy fiatal, legfeljebb 40 éves, 

az oláh és magyar nyelveket biró 
erdősz azonnal megfogadtatik. 
Bővebb tudositást nyerhetni Ko- 
lozsvárt, bel-monostorutcza 6. sz. 

a. 2-dik ajtó a kapuközt. 

Kaphatók Steim .Sámos könyvkereskedésében 
Kolozsvárt. 

A kereszténység első százada Magyarországon. 
Irta Horváth Mihály. Ára 4 frt. 

Dúsan aranyozott diszkötésben. Ára 5 frt 20 kr. 

INagy papok életrajza. 
Irták Liszkay József, dr. Szeberényi Gusztáv, Győry 

Vilmos, Makkay Domokos, dr. Bartók György. 
Ára 2 írt 40 kr. 

Világtörténelem. 
Dr. Müller Dávid kézikönyve nyomán. 

Irta Mangold Lajos, az aradi főgymu. tanára. 
Első kötet: Ókor. Ára 3 frt. 

A vallás bölcsészet kézikönyve. 
Ita dr. Kovács Ödön. 

A vallás lényege, vagy a vallás és a vallásos eszmék 
böl csészeti felfogásainak története 

Ára 2 írt 40 kr. 

Második kötet: 

e eee 10 

STEIN JÁNOS 
dász 

A 

Munkát minden időben, még éjjel is elvállal és a leggyorsabban s a legjutányosabban eszközöl. 

A gépek elegendősége, valamint a munkaerők teljes száma teszi lehetővé. hogy minden 

határozott időre, tisztán, ízléssel s oly olcsó árban képes 

Mindennemü és nyelvü könyvek, bármiféle rovatos ívek, körlevelek, árjegyzékek, számlák, nász-, gyász- és vigalmi jelentések, névje k hivó- ; 
tánczrendek, gyógyszertári-jelzetek, bor-, rozsolis- és más vignettek, újévi és más alkalmi üdvözletek, báromutdevelek lelentsak, irdennenyekő hiv jegyek 

l 

falragaszok, szóval minden e szakba vágó munkák ízletes kiállitását elvállalja. 

m Különösen a kir. törvényszékek, megyei- s városi hatóságok és a községi előljáróságok figyelmét bátor arra felhivni, hogy a hivatali szükség- 
letekre megkivántató nyomtatványok gyors kiállitására s legolcsóbb árszámiítására különös sulyt fektet. 

Előleges költségvetéssel is készséggel szolgál, a gyakrabban előforduló s törvényszerű mintázatok birtokában lévén. 

Az uj polgári törvénykezési rendtartás'-ban és a Kolozsmegye gyalui egyesbirája által a községi előljáróságok i " részére kiad es- 
bán előforduló magyar akár román szövegü nyomtatványokból - melyekből készletet tart - külön kis menynyiségben koncz számra utrét üebut solgál. Az aettt afasttás 
mintáknál világosan kiteendő: magyar vagy román szövegü 

A 

e eele eleeee eee 
x 

agoooa 

nyomtatvány szükséges-e? 

" 
m Aafee. o e 

! 

Olasz társalgási nyelvtan, 
iskolai és magánhasználatra. 

A Gaspey - Sauer tanmód szerint a magyar nyelvhez alkalmazta 
Somogyi Ede. áAra 2 frt. 

Englisen Reading-Book. 
Angol olvasókönyv. 

Iskolai és magánhasználatra. 
Adomák, történeti és egyébb elbeszélések gyüjteménye, költemények, 
továbbá Anglia történetének rövid vázlata az összes angol királyok le- 
származtatási táblázatával. Összeállitotta Ransboargh Zsigmond. 

Ára 1 frt 60 kr. 

A névtelen vár. 
Regény 3 kötetben. 

Irta E-a eén-. 
F AÁra 5 frt. 

LADY CECI (lhaly s Mile.) 
Augol regény. Irta Braddon M. E. Forditotta Zichy Camilla 

Két kötet. Ára 3 frt. 

A világ szállodája V. kötet. 

"E o. 
Regény. IÍrta Malot Hector. 

Forditotta Sasvári Ármin. Ára 1 frt 60 kr. 

edz a. 
Történet a véres forradalomból. 

Ita White - Mellville G. J. 
Angolból forditotta Mudrony Pál. Ára 1 frt 50 kr. 

Álmok álmodója. 
Irta Ásboth János. Ára 1 frt 60 kr. 

English-Hungarian Dictionary. 
By Franz de Paula Bizonfy. Angol magyar szótár. 

Ára 4 frt. 

Katalogus azon találmányokról, 
melyek a magyat korona országainak területén az 1876-dik évi december 

31-diki ügyállás szerint szabadalmi ótalom alatt állanak. 
Közli a Ministerium ipar- és szabadalmi osztálya. Ára 1 frt. 

8P A. 
Irta Renan Ernő szerző jóváhagyásával. Forditotta Edelspacher 

Antal. Ára 60 kr. 

Az uj vámnmnitarifa. 
Irta Fenyvessy Adolf. Ára 80 kr. 

DE WARINE. 
Eine gemeinfassliche Darstellung des gesammten Seewesens fűr die 
gebildeten aller Stánde von Rudolf Brommy Contre-Admiral und 

Heinrich v. Littrow. 
Dritte, neubearbeitete Aufliage. Mit vielen Illustrationen. 

.......... 

előállitani, hogy e nemben bármely hazai nyomdával versenyezhet. 

". 

........... 

Ára 6 frt. Diszkötésben 7 frt 50 kr. 

Kolozsvárt, 

DAJAT 

(7) ú- 

Nyoómatott Stein János m. k. egyetemi nyomdásznál az ev. ref. tanoda betülvel Kolozsvártt, 


